

**90 ЛЕТ ВИКТОРУ ГРИГОРЬЕВИЧУ НЕЙМАНУ –
КРУПНОМУ УЧЁНОМУ В ОБЛАСТИ ФИЗИЧЕСКОЙ ОКЕАНОГРАФИИ
(1933–2022)**

В. И. Бышев, Е. Г. Морозов, Н. М. Куликова, В. В. Гурьянов

*Институт океанологии им. П. П. Ширшова РАН,
Россия, 117997, Москва, Нахимовский проспект, д. 36,
e-mail: jorboard@ocean.ru*

27 февраля 2023 г. исполнилось бы 90 лет старожилу Института океанологии, нашему коллеге, замечательному человеку – **Виктору Григорьевичу Нейману** – крупному учёному в области физической океанологии. В. Г. Нейман за 66 лет работы (1956–2022) в Институте океанологии прошёл путь от младшего до главного научного сотрудника, доктора географических наук, члена-корреспондента РАН, внёсшего значительный вклад в науку об океане.

Ключевые слова: Нейман Виктор Григорьевич, член-корреспондент РАН, циркуляция вод Мирового океана, структура вод Индийского океана, фронтальные зоны Южного океана, роль океана в изменчивости современного климата



Рис. 1 – В. Г. Нейман, 2017 г.

27 февраля 2023 г. исполнилось бы 90 лет нашему коллеге, замечательному, разносторонне одарённому человеку Виктору Григорьевичу Нейману – крупному учёному в области физической океанографии, доктору географических наук (1986), члену-корреспонденту РАН (1990), лауреату Государственной премии СССР (1970), награждённому Золотой медалью С. О. Макарова РАН (1993), памятной медалью им. академика П. П. Ширшова – высшей наградой ИО РАН, почётному полярнику (рисунок 1).

Виктор Григорьевич Нейман родился в 1933 г. в Москве, в семье инженера-авиастроителя. Закончил с серебряной медалью среднюю школу в г. Химки в 1951 г. Высшее образование получил в Ленинградском высшем инженерном морском училище им. адмирала С. О. Макарова (ЛВИМУ), откуда выпустился, имея диплом с отличием и специальность инженера-океанолога. После завершения учёбы Виктор Григорьевич был направлен на работу в Институт океанологии АН СССР, в котором проработал 66 лет, пройдя путь от младшего до главного научного сотрудника.

В Арктическом училище курсанты получали не только необходимые знания, но и приобретали такие ценные навыки и качества как уважение и любовь к морю, дисциплинированность, мужественность, чуткость, отзывчивость, взаимовыручка, патриотизм. Именно благодаря этим качествам Виктор Григорьевич Нейман заслужил всеобщее признание и уважение и в коллективе Института, и далеко за его пределами.

Первые экспедиционные работы в Арктическом бассейне (в составе ледового патруля на э/с «Торос») и на Балтике (на парусно-моторной шхуне «Профессор Рудовиц») прошли в 1954–1955 гг. ещё в период обучения Неймана в училище, а затем в 1956–1957 гг. во время участия во 2-ом рейсе д/э «Обь» в составе Советской морской антарктической экспедиции. Этот опыт не только дал Виктору Григорьевичу в полном объёме прочувствовать романтику морских испытаний, но и позволил начинающему учёному-океанологу оценить значимость экспериментальных данных для изучения тайн Мирового океана. За период работы в Институте Виктор Григорьевич принял участие ещё в 15-ти крупных океанских экспедициях на таких НИС как «Витязь III», «Академик Курчатов», «Дмитрий Менделеев» и «Академик Вернадский» в различных должностях, включая заместителя и начальника экспедиции.

Первые экспедиции, а также опытные учёные-наставники, позволили Виктору Григорьевичу сформировать круг научных интересов на ближайшую и удалённую перспективу. Среди направлений его творческой деятельности можно выделить следующие: изучение характеристик гидрофизического режима Южного океана, исследование динамики крупномасштабных течений Индийского океана, изучение структуры циркуляции вод в низких широтах Атлантического океана, исследование роли Мирового океана в процессах глобальной изменчивости природной среды. В каждом из этих направлений Виктору Григорьевичу с соавторами удалось достигнуть важных результатов, представляющих как научную, так и практическую значимость, что закреплено соответствующими публикациями в отечественных и зарубежных изданиях (Бышев, Морозов, Соков, Свиридов, Филюшкин, 2022).

Научная деятельность Виктора Григорьевича сочеталась с научно-организационной работой. С 1981 по 1987 гг. В. Г. Нейман возглавлял Отдел методики и организации экспедиционных исследований (Отдел флота) ИО АН СССР. В период с 1987 по 1998 гг. Виктор Григорьевич работал в качестве заместителя академика-секретаря Отделения океанологии, физики атмосферы и географии РАН, продолжая по совместительству работать главным научным сотрудником Института океанологии. На общественных началах в этот же период он исполнял обязанности председателя океанографического комитета РФ, вице-президента Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО, члена научного совета РФФИ и его экспертного совета по наукам о Земле, экспертного совета ВАК, заместителя председателя научного совета по ГНТП «Мировой океан», члена и участника ряда научных и редакционных советов, комиссий и рабочих групп Академии наук и других ведомств.

Высокая творческая и большая научно-организационная деятельность дополнялась разнообразными интересами, увлечениями и хобби Виктора Григорьевича, о чём свидетельствуют воспоминания членов его семьи.

Надежда Куликова (внучка В. Г. Неймана) рассказывает:

«Дедушка был очень чутким, искренним и добрым человеком. Удивительно, как ему удавалось совмещать полную самоотдачу любимому делу и заботу о семье. Всегда интересовался делами родственников и друзей, всем был готов помочь в трудную минуту.

Я жила с ним и с бабушкой с двухлетнего возраста, поэтому можно сказать, что он был мне как отец. Одно из первых воспоминаний детства – это как он учил меня английскому языку. Дедушка забирал меня из детского сада и пока мы ехали домой, на листочке бумаги он писал английские буквы, и мы с ним составляли элементарные слова. Он запросто мог нарисовать собаку или кошку, а мне надо было написать, как это будет по-английски.

Он превосходно рисовал, писал стихи. Ко дню рождения дарил близким людям стихи собственного сочинения. Увлекался резьбой по дереву. В московской квартире и на даче интерьер украшают предметы из дерева, которые он сделал своими руками.

У дедушки была потрясающая коллекция морских раковин, к которой он относился с особым трепетом (рисунок 2). При жизни он успел передать части своей коллекции в различные музеи по всему миру, в том числе и в Дарвиновский музей в Москве, в который он иногда водил меня в детстве.

В 2017 году Дарвиновский музей пригласил дедушку на празднование 110-летнего юбилея со дня основания. Для обычных посетителей музей в этот день был закрыт. Во время праздничной церемонии директор музея А. И. Клюкина позвала дедушку на сцену и вручила ему грамоту-благодарность за коллекцию морских раковин, которую он передал музею (рисунок 3).

Я и раньше всегда испытывала гордость за дедушку, но это событие стало для меня особенно памятным».



Рис. 2 – В. Г. Нейман у своей домашней коллекции морских раковин (фото из семейного архива)



Рис. 3 – В. Г. Нейман с благодарственной грамотой за передачу коллекции морских раковин Дарвинскому музею, 2017 г. (фото из семейного архива)

Виктор Григорьевич Нейман очень интересовался историей океана. Отечественной океанологии посвящена его книга (с соавторстве с О. А. Кузнецовым) «Морские «Витязи» России: Экспедиции НИС «Витязь» IV (1982–1993) и трёх

Бышев В. И. и др.

его предшественников» (М., 2008). Пятидесятилетию первого рейса «Витязь» (1949–1999) Виктор Григорьевич посвятил стихотворение:

Друзья, с любовью оглянитесь
Во след истории своей –
Сегодня наш почтенный «Витязь»
Справляет знатный юбилей.

Сегодня он не на параде,
Он к славе вечной на пути,
Встал отдохнуть в Калининграде,
Чтоб только дух перевести.

Чтоб вспомнить дальние просторы,
Куда стремился он, чужак.
И мрак бездонной Тускароры,
Куда майнал он свой черпак.

А как порой боролся с бурей,
Болтаясь словно утлый челн!
И только в тихом Сингапуре
Спасался от коварных волн.

Ну, а когда он взял левее,
Чтоб на атоллы заглянуть,
Суровый капитан Сергеев
Его вернул на верный путь.

За промелькнувшие полвека
Так много пройдено дорог...
На верной службе человеку
Наш «Витязь» сделал все, что мог.

И пусть он вновь плывет сквозь годы,
Пока мы в памяти храним
То, как большие пароходы
Флаг приспускали перед ним.

В. Г. Нейман, 1999 г.



Рис. 4 – В. Г. Нейман в семейном кругу во время празднования 70-летнего юбилея 27 февраля 2003 г. (фотография из семейного архива)

Виктор Григорьевич Нейман – блестящий учёный, глубокий, умный, очень талантливый и вместе с тем скромный человек – навсегда останется в сердцах и памяти близких, друзей и коллег Института океанологии.

Список литературы

1. *Бышев В. И., Морозов Е. Г., Соков А. В., Свиридов С. А., Филюшкин Б. Н.* Исследования и открытия Виктора Григорьевича Неймана (1933–2022 гг.) // *Океанологические исследования*. 2022. Т. 50. № 3. С. 118–141. [https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2022.50\(3\).7](https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2022.50(3).7).

Статья поступила в редакцию 06.03.2023, одобрена к печати 30.03.2023.

Для цитирования: *Бышев В. И., Морозов Е. Г., Куликова Н. М., Гурьянов В. В.* 90 лет Виктору Григорьевичу Нейману – крупному учёному в области физической океанографии (1933–2022) // *Океанологические исследования*. 2023. № 51 (1). С. 172–178. [https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2023.51\(1\).9](https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2023.51(1).9).

**90 YEARS VICTOR GRIGORYEVICH NEIMAN –
A GREAT SCIENTIST IN THE FIELD OF PHYSICAL OCEANOGRAPHY
(1933–2022)**

V. I. Byshev, E. G. Morozov, N. M. Kulikova, V. V. Guryanov

*Shirshov Institute of Oceanology, Russian Academy of Sciences,
36, Nakhimovskiy prospekt, Moscow, 117997, Russia
e-mail: jorboard@ocean.ru*

On February 27, 2023, an old-timer of the Institute of Oceanology of RAS, our colleague, a remarkable person, **Viktor Grigoryevich Neiman**, a major scientist in the field of physical oceanography, would have turned 90. V. G. Neiman for 66 years of work (1956–2022) at the Shirshov Institute of Oceanology has gone from junior to chief researcher, Doctor of Geographical Sciences, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, who has made a significant contribution to Ocean Science.

Keywords: Viktor Grigoryevich Neiman, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, World Ocean water circulation, structure of Indian Ocean waters, frontal zones of the Southern Ocean, the role of the ocean in modern climate variability

References

1. Byshev, V. I., E. G. Morozov, A. V. Sokov, S. A. Sviridov, and B. N. Filyushkin, 2022: Research and discoveries of Viktor Grigoryevich Neimann (1933–2022). *Journal of Oceanological Research*, **50** (3), 118–141, [https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2022.50\(3\).7](https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2022.50(3).7).

Submitted 06.03.2023, accepted 30.03.2023.

For citation: Byshev, V. I., E. G. Morozov, N. M. Kulikova, and V. V. Guryanov, 2023: 90 years Victor Grigoryevich Neiman – a great scientist in the field of physical oceanography (1933–2022). *Journal of Oceanological Research*, **51** (1), 172–178, [https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2023.51\(1\).9](https://doi.org/10.29006/1564-2291.JOR-2023.51(1).9).